

新时期农村道路基础设施建设发展对策研究

贵州省六盘水市盘州市双凤镇城镇建设规划管理所 梁 柯

摘 要：建设社会主义新农村是我国现代化进程的重要任务，同时也是一项相对复杂和艰巨的工程，在新农村建设中，农村道路的基础设施建设是关键环节。本文从分析农村道路基础设施建设存在的问题入手，分别提出了完善管理体系、加强人员培训、提升监管力度几种有效地措施，以供参考。

关键词：新时期；农村道路；基础设施

随着社会的进步和时代的快速发展，我国各个领域都取得了一定的发展，农村道路基础设施建设也获得了相应的进步，农村道路基础设施建设是运输网络建设的有机组成部分，受到越来越多人的重视。现阶段，早年修建的路面和设施都已经出现各种各样的损坏问题，进入需要养护的阶段，传统的道路养护模式已经无法适应当下的需求，需要进一步探索和研究。

一、农村道路基础设施建设存在的问题

现阶段，虽然农村道路基础设施建设得到了一定的发展，但是在建设的过程中还存在一些问题：首先，农村道路基础设施建设缺乏合理的规划，没有建立完整的管理体系，部分基础设施都已经废弃或者闲置，并没有得到充分利用，政府在规划时也没有详细论证，具有一定的随意性，布局分散，基础设施的功能分区不够明显；其次，基础设施的管理人员素质不够高，缺乏主观认知和严谨的工作态度，在工作时容易造成疏忽，人员队伍配置也不够优秀，阻碍了道路基础设施建设的进一步发展；再次，整体的监管力度不够大，基础设施的建设缺乏相应的资金，工程质量不达标，监管机构权责也不够明确；最后，宣传工作不够到位，群众爱护基础设施的意识不强，导致农村地区道路基础设施的损坏情况时常出现。

二、农村道路基础设施建设发展的有效措施

（一）完善管理体系

在新时期的农村道路基础设施建设中，应该对现有的管理体系进一步分析和总结，找到存在的问题，结合国内外先进的建设经验，进一步完善道路基础设施的管理措施，制定周密严谨的农村道路基础设施建设和管理制度，与此同时，还需要考虑新的管理制度的可行性，能否适用于农村的实际生活，全方位保证道路基础设施的质量。另外，要进行合理的规划和安排，根据不同的工作重点分配不同的人员加大建设力度。对于上级部门下达的任务和指令，及时落实好并进行回复，进行全方位、多角度的管理和规划，从而提升农村道路基础设施建设的工作效率，在增加经济效益的同时，也增加一定的社会效益，确保农村地区的生活质量和生活水平也随之提高。

（二）加强人员培训

农村道路基础设施建设的专业人才缺乏，人员普遍素质偏低，能力有限，需要加大重视引进和培训管理人员，提升整体水平和素质。相关管理工作的推广和应用部门应该招入和引进年轻的专业人才，壮大并优化人员的队伍，提升整体水平，更好地解决农村道路基础设施存在的问题。与此同时，对于优秀的专业人才，相关部门需要制定具体的优惠政策和待遇补助，定期提供免费学习机会等，争取留住优秀人才发挥出最大的价值。针对人员素质偏低的问题，应该加强对人员的培训力度，丰富培训内容和理论知识，固定增加培训时间，加大培训经费的投入，避免出现压缩培训内容和培训时间的情况。另外，在加强专业人才引进、提升人员素质的同时，也要优化管理人员的内部队伍结构，提升整体人员的专业能力，优化队伍配置。管理人员的

队伍年龄过大，没有年轻人才的引进，导致整个队伍在管理水平和思想观念上都过于落后，很多专业知识都与现在的工程管理操作不匹配，跟不上时代的发展，很难实现全面推广，引进年轻专业人才能够带动队伍创新，思维活跃，有助于工作的展开。

（三）提升监管力度

想要实现制定的目标规划，同时还能够保证农村道路基础设施的质量和安全管理使用，就需要加强监督管理体系的建设。首先，需要建立完善健全的程序建设和管理机制，由于农村道路基础设施建设的内容十分广泛，所以需要先申请审批，之后再建设，实现统一化、科学化管理；其次，需要建设农村道路基础设施质量的保证体系，加大力度监管设施建设，确保质量过关，与此同时，还需要建立责任追究制度，将责任落实到每一位工作人员身上，做到权责明确，并实行质量终身负责制，严把质量关，引导和鼓励相关社会中介机构进行参与和投入，可以提供相应的服务和指导；最后，要建立竣工后的验收备案制，进行奖励和惩罚，建设单位在结束后要向上级请示和验收，采用相关报告的具体形式，还需要上报双方盖章签字的必备资料和保证资料，进行统一备案和汇总整理，如果没有通过验收，不可以结算建设款。

（四）加大宣传力度

在农村地区道路基础设施建设的过程中，可以通过宣传单、标语广告、以及多媒体宣传等形式，增强群众爱护道路的意识，宣传《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国公路法》等法律条例，让群众真正了解道路的重要性，在于为地区经济和人民服务，每位群众都有责任和义务爱护道路的发展和建设。由于农村地区道路基础设施建设的资金需求量大，所以为了促进农村道路基础设施的健康发展，应该在设计、规划、监管和建设等方面，结合不同地区的实际情况，建立和探索切实可行的体系，防止出现土地资源和资金浪费等情况的出现，促进农村地区经济的进一步发展。

三、结束语

综合来看，新时期农村道路基础设施建设对于交通网络建设起到至关重要的作用，很多道路基础设施在运营时都会出现各种状况和问题，对道路的整体使用功能造成了一定的影响和损害，需要根据道路的现状和具体原因进一步研究和分析，适当加大预防性养护力度，争取促进农村道路基础设施建设性能的有效改善，合理利用新材料，将预防性养护技术不断推广和普及。

参考文献：

- [1]徐彩蓉.中国西部省区农村道路对城乡收入差距的影响研究[D].重庆交通大学,2019.
- [2]蒙振庆.农村道路设计的问题及对策分析[J].内蒙古科技与经济,2019,(03):89-90.